
Bezpečnost 

■​ Jak výsledek války na Ukrajině ovlivní Evropu?​

Pavel Havlíček 

Ruská válka proti Ukrajině možná může skončit dříve, než čekáme — otázkou ale zůstává 

jak. Bude Ukrajina považována za vítěze, nebo se dočkáme „míru“, který spíš nahrává 

agresorovi? Výsledky těchto jednání zásadně ovlivní budoucí podobu bezpečnosti v Evropě – 

a dotknou se i nás v Česku. Jaká je tedy budoucnost bezpečnosti Evropy v kontextu 

turbulentních politických vývojů a smíšených signálů ze strany dlouhodobého spojence 

USA? Jakými prostředky bychom měli prosazovat co nejefektivnější a vzájemně výhodnou 

integraci Ukrajiny do EU? Jaká je pozice EU v tomto vývoji a co může udělat pro to, aby 

Ukrajina zůstala svobodná a Rusko neohrožovalo své okolí? Jak se mění postoj USA, 

zejména po návratu Donalda Trumpa na politickou scénu – a co to znamená pro 

transatlantické vztahy? Debata se zaměří na to, co může následovat po skončení války — 

nejen na Ukrajině, ale i v samotném Rusku. Má Západ připravený scénář pro případ vnitřní 

nestability v Moskvě? Diskutovat budeme také o budoucnosti vzájemných vztahů, o 

možnostech snížení energetické závislosti na Rusku a o bezpečnostních hrozbách, kterým 

Evropa čelí – od hybridních útoků až po otázku společné obrany a role NATO. Prostor bude i 

pro otevřenou debatu s publikem. 

■​ Polsko: vojenský jestřáb v Evropě​

Michal Lebduška 

V reakci na ruský útok na Ukrajinu začalo Polsko masivně zbrojit a postupně se stává jednou 

z největších vojenských sil na kontinentu. Tento krok odráží širší otázku bezpečnostní 

politiky v Evropě, kdy jednotlivé státy přijímají opatření k ochraně své suverenity a 

bezpečnosti. Předpovídají poslední politické vývoje na mezinárodním poli pro Evropu 

nutnost spoléhání se na své vlastní vojenské kapacity? Měli bychom se i my v Česku 

polským přístupem k bezpečnostní politice inspirovat a připravovat se na potenciální 

konflikt? Může Polsko převzít vedoucí pozici v obranyschopnosti EU? Jak vypadá současná 

situace na polsko-běloruské hranici a jaké konkrétní kroky Poláci podnikají v reakci na tyto 

hrozby? Přednáška nabídne hlubší pohled na strategické kroky Polska jako příklad 

bezpečnostní politiky v Evropě. Debata po přednášce je vítaná. 
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■​ Jak si EU poradí ve světě plném hrozeb?​

Jiří Vyčichlo 

Evropa je pod tlakem: kromě války na Ukrajině čelí hybridním hrozbám – kyberútokům, 

sabotáži kritické infrastruktury, ekonomickému nátlaku i vlivovým operacím (dezinformace, 

polarizace, podkopávání důvěry). Přednáška vysvětlí, jak na to EU reaguje: posilováním 

odolnosti států, koordinací v kyberbezpečnosti, ochranou kritické infrastruktury, 

proti-vlivovými nástroji a rozvojem obranné spolupráce a kapacit. Zaměří se také na limity 

evropské obrany a na vztah EU–NATO: co je reálně možné dělat bez NATO a co vyžaduje 

transatlantickou oporu. Na příkladech ukáže, proč se bezpečnost týká i běžného života 

občanů. 

■​ Estonsko, Lotyšsko a Litva: Jak se žije s Ruskem za zády?​

Vendula Kazlauskas  

Proč je Estonsko digitálním tygrem? Co máme s baltskými státy společného – a v čem pro 

nás mohou být inspirující? Jak se tyto země staly nejsilnějšími protiruskými „jestřáby“ a 

podporovateli Ukrajiny v Evropské unii? A je na východní frontě klid? O obavách o 

bezpečnost, historii vztahů s Ruskem, národnostních menšinách a současné situaci v 

baltských republikách, ale i o tom, proč je to pro Českou republiku důležité.  

■​ Jaké jsou reálné hrozby z Číny pro Česko a Evropu v roce 2026?​

Paulína Ovečková 

Čína je nám hodně vzdálená a často o ní dostáváme zkreslené informace. Přednáška se proto 

zaměří na co nejobjektivnější přiblížení spektra hrozeb z Číny, včetně dezinformačních 

kampaní, které dle NATO dnes slouží nejen k prosazování pročínských narativů, ale také na 

destabilizaci zemí aliance. Kromě toho do našich životů čím dál víc vstupují čínské 

technologie – od kamerových a monitorovacích systémů přes chytrá auta, aplikace až po tzv. 

smart infrastrukturu. Promluvíme si také o tom, jaké má Čína páky na českou a evropskou 

ekonomiku. Diskuze je vítána. 

Dezinformace, digitální technologie 

https://www.amo.cz/autor/jiri-vycichlo/
https://www.amo.cz/autor/vendula-karaskova/
https://www.amo.cz/autor/paulina-oveckova/


■​ Sociální sítě pod lupou: chce EU opravdu cenzuru?​

Pavel Havlíček 

Moc sociálních sítích a tzv. digitálních gigantů v posledních letech významným způsobem 

narostla. Příkladem toho je nejen chování majitele sítě X Elona Muska v USA, ale také nový 

přístup k pravidlům a ochraně uživatelů ze strany společnosti META vlastněné Markem 

Zuckerbergem, které představují pro Evropany novou výzvu. V obecném smyslu se však 

bavíme o více než 20 tzv. velmi velkých platformách, které si z hlediska svého významu a 

zodpovědnosti za evropský digitální trh zasluhují speciální pozornost. Jakým způsobem a na 

základě jakých nástrojů mohou ČR a EU zajistit, aby byla jejich vnitřní pravidla dodržována 

a jejich uživatelé a občané lépe chráněni než v minulosti? Na to odpoví přednáška Pavla 

Havlíčka týkající se výhod a některých omezení spojených s implementací digitální regulace 

a dalším postupem vůči těmto platformám. 

Klima 

■​ Přírodní katastrofy už i na našem dvorku – jak se proti nim bránit?​

Martin Abel 

Jak bojovat proti znečištění ovzduší? Co dělat se suchem, které postihuje nejen naše 

zemědělce? Ohrožují opatření na ochranu přírody český průmysl? A proč jsme v Česku a celé 

Evropě svědky požárů, tornád a povodní? Co je to fast fashion? A proč by zemědělci neměli 

používali „postřiky“? Myslíte, že je elektromobilita naše budoucnost?  

O klimatické neutralitě, energetice, naší uhlíkové stopě, ale také o tom, proč bylo tornádo na 

Moravě a požáry v Řecku právě během našich dovolených. Debata po přednášce vítaná.  

■​ Udržitelnost po česku​

Ondřej Kolínský 

V debatách o udržitelnosti a zelených politikách vycházíme skoro výhradně ze západní 

intelektuální tradice. Touto optikou se pak Česko a jiné státy střední a východní Evropy jeví 

jako zaostalé, málo ambiciózní, neudržitelné. Existuje nicméně celá řada tuzemských praktik 

a tradic, které v západních společnostech nemají obdoby a současně nabízejí vlastní cesty k 

udržitelnosti. Příkladem může být drobné samozásobitelství produkty ze zahrádek, které bylo 

krátce po revoluci v mezinárodním prostředí považováno za primitivní pojištění proti 
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ekonomické nejistotě, dokud v posledních dvou desetiletích nepřišlo do módy i na Západě a 

nestalo se vzorem udržitelné každodenní praxe. Jaké jsou další podobné tradice, jak jsou 

otištěné v naší kulturní identitě a jak by vypadaly politiky ochrany přírody a klimatu 

vycházející z našeho prostředí? V rámci přednášky představím dosud navrhované odpovědi, 

ale v diskuzi bude prostor přinést vlastní perspektivu. 

EU doma i ve světě  

■​ Proč je Polsko nejúspěšnější zemí dnešní Evropy?​

Vít Dostál 

Tradiční stereotypní česká představa o Polsku se pojí se zemí chudou, konzervativní, 

nemoderní a plnou produktů pochybné kvality. Zároveň ale česká společnost začíná Polsko 

objevovat jako atraktivní turistickou destinaci a stále více je toho možné slyšet o rozvoji 

polského hospodářství. Je Polsko lídrem (nejen) střední Evropy? A může na evropské půdě 

někdy předčiít silné hráče, jako je Německo a Francie? Jaké je teady Polsko dnes? Jak se 

proměňuje společnost, jak se mu daří hospodářsky, jakou má pozici v mezinárodní a evropské 

politice? A proč jsou Češi pro Poláky nejoblíbenějším národem? 

■​ USA a Evropa: Kudy dál? ​

Kryštof Kruliš 

Co přinesl návrat Donalda Trumpa do Bílého domu? Jak se změnil přístup USA k NATO, 

evropské bezpečnosti a vztahům s Ukrajinou? A co to znamená pro Evropu – jak by měla 

reagovat? Obchodní vztahy mezi EU a USA taktéž čelí řadě výzev: rozdíly v regulacích, 

vzájemnému zvyšování cel a neúspěšné jednání o volném obchodu. Pomohla by nová dohoda 

uklidnit vzrůstající napětí? Jaké by přinesla výhody pro evropské firmy a spotřebitele a jejich 

konkurenceschopnost? Přijďte si poslechnout přednášku, která nabídne přehled klíčových 

událostí, souvislostí i možných scénářů dalšího vývoje transatlantických vztahů mezi EU a 

USA. 

■​ Reklamace, podvody, nekalé praktiky: Víte, jak se bránit? ​

Kryštof Kruliš 

Nakoupili jste online a zboží neodpovídá popisu? Dodavatel služeb neplní, co slíbil? A co 

když se s vámi nikdo nechce bavit? Spotřebitelská práva máme všichni – ale víme, jak je 
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efektivně v praxi uplatnit? Přednáška nabídne praktický přehled možností, jak se jako 

spotřebitel bránit v běžných situacích. Dozvíte se, kdy a jak se prakticky obracet na 

spotřebitelské organizace, co dělat při sporu s obchodníkem, a jaké existují alternativní 

způsoby řešení konfliktů – včetně nového nástroje: hromadných žalob. Máme díky EU v celé 

Evropě přístup ke kvalitnějšímu a bezpečnějšímu zboží, jednodušším reklamacím nebo 

jasným pravidlům pro online nakupování? Jaká konkrétní práva nám z evropské legislativy 

plynou? A jaká omezení naopak vyplývají z kompromisů mezi členskými státy? Přednáška je 

určena všem, kdo chtějí znát svá práva, umět se bránit a získat přehled o možnostech, které 

máme jako spotřebitelé v Česku i v celé EU. 

■​ Od hodnot k surovinám: Evropská unie ve Střední Asii po roce 2022​

Anna Jordanová​

disclaimer: až od konce léta 

Jaký má projekt Global Gateway Evropské unie význam pro rozvoj Střední Asie? Tento 

ambiciózní program si klade za cíl podporovat udržitelný růst a propojení regionu 

prostřednictvím investic do infrastruktury, digitálních technologií, zelené energie a 

vzdělávání. Kromě detailů o projektu Global Gateway bude přednáška zahrnovat i širší 

kontext evropské přítomnosti v regionu, včetně ekonomických a politických souvislostí. 

Dozvíte se, jak EU podporuje stabilitu a modernizaci Střední Asie, ale i jak tyto projekty 

(ne)souvisejí s širší agendou propagace demokracie, svobod a lidských práv. 

●​ Maďarsko a evropská jednota v rozmanitosti​

Pavlína Janebová 

Rozmanitost je jednou z klíčových předností Evropské unie, avšak zároveň představuje 

výzvu. Hledání kompromisu mezi členskými státy je základem jejího fungování, ale co když 

rozdíly v domácí i zahraniční politice některých vlád narušují efektivitu, prosperitu a 

bezpečnost celé Unie? Nejvýraznějším příkladem tohoto jevu se stalo Maďarsko. Jak se 

země, která svého času byla označována za nejúspěšnější z regionu v demokratické tranzici, 

obrátila opačným směrem? Jaké nástroje má EU k dispozici k řešení těchto situací – a jsou 

dostatečné? Debata po přednášce vítána. 
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Rozšiřování EU 

■​ Patří Albánie a Černá Hora do EU? Proč Evropa potřebuje stabilní Balkán​

Petr Čermák 

Plán rozšíření Evropské unie na západní Balkán vznikl před více než dvaceti lety jako reakce 

na konflikty v bývalé Jugoslávii. Cílem bylo přinést regionu stabilitu, bezpečnost a 

prosperitu. Do EU však mezitím úspěšně vstoupilo pouze Chorvatsko, zatímco zbylých šest 

zemí postupovalo jen velmi pomalu – kvůli nedostatečným reformám, přetrvávajícím 

konfliktům i „únavě z rozšiřování“ uvnitř EU. 

Ruská agrese proti Ukrajině ale zásadně změnila pohled Evropy na rizika nestability na jejích 

hranicích a proces rozšiřování znovu oživila. Přestože na západním Balkáně nadále přetrvává 

napětí a některé země se nacházejí v hluboké krizi, stabilnější státy – zejména Albánie a 

Černá Hora – dávají najevo ambici vstoupit do Evropské unie v nejbližších letech. Je reálné, 

aby se staly členy EU do roku 2030? Jaké překážky je na této cestě ještě čekají? A proč je 

rozšíření Evropské unie na západní Balkán výhodné pro Evropu jako celek? 
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